

Модельная библиотека семейного чтения
МБУ ЦБС КГО

Литературно – музыкальная композиция
«Песня в едином строю с пионерией»

Автор:
Библиотекарь МБСЧ
Акулова С.Ф.

«Песня в едином строю с пионерией»

Цель: познакомить учащихся с историей создания и деятельностью Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина, вызвать интерес к недавней истории нашей страны, а так же познакомить с песнями, написанными советскими композиторами для исполнения в пионерской среде.

Оформление: книжно-иллюстративная выставка «Страны Советской пионер!», телевизор, компьютер. Мероприятие сопровождается презентация «Песня в едином строю с пионерией».

Ход мероприятия:

Слайд 1

Ведущая

Когда мы говорим о современных достижениях нашей Родины, то, как правило, обращаемся к недавнему прошлому нашей страны: вспоминаем, как росли новые города и поселки, строились мощные гидростанции, осваивались целинные земли; вспоминаем и о том, что впервые в истории сбылись мечты всего человечества о полетах в космос, и осуществил их советский космонавт. Все это по историческим меркам происходило не так уже и давно, всего лишь каких-нибудь 3-5 поколений тому назад.

Но, то, о чем мы сегодня поведем рассказ хорошо известно и очень близко этим поколениям людей, рожденным в СССР.

Пионерия рождалась среди грома, пожаров и выстрелов гражданской войны. Пионерская песня тоже дитя тех грозных лет. Она родилась в первых коммунах и пионерских отрядах.

В делах строительства нового общества страна ни на день, ни на минуту не забывала о детях и смотрела на свою юную красногалстучную армию с любовью и надеждой. Деятели музыкального искусства не могли остаться в стороне. Лучшие советские композиторы, чьи имена с уважением произносились и в стране, да и во всем мире, писали музыку для ребят-пионеров.

Выходит ученица (ученик) 6-8 классов в пионерской форме (белый «верх», темный «низ»), на шее повязан пионерский галстук (далее **Пионер**).

Пионер читает:

Взвейтесь кострами, синие ночи!
Мы – пионеры, дети рабочих!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров – Всегда будь готов!

Слайд 2 Видеоролик «Гимн Советских Пионеров»

Слайд 3

Ведущая

Гимн пионеров в Советском Союзе знали, наверное, все дети. Потому, что каждый советский школьник считал честью для себя быть принятым в ряды Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина. Гимн пионеров звучал на всех слетах, торжественных линейках и просто у костра в пионерском лагере. А кто такие пионеры, я думаю, вы знаете, ведь пионерские организации существуют до сих пор, и, существуют они в разных странах мира.

Пионер

Пионер – это человек, который идёт впереди других и прокладывает дорогу идущим за ним.

Первые отряды пионеров создавались в рабочей среде – при заводах, фабриках, сельсоветах, сельских партийных ячейках, детских домах, профсоюзных и комсомольских клубах, школах. Считается, что первым был создан московский пионерский отряд на Красной Пресне, где 13 февраля 1922 года комсомольцы провели сбор пионерского отряда. Организатором его стал Михаил Стремяков. А уже 19 мая 1922 года - на 2-ой Всероссийской конференции комсомола было принято решение о повсеместном создании пионерских отрядов. 19-ое мая с тех пор считают Днем рождения пионерской организации.

Слайд 4 Видеоролик «Песня о первом пионерском отряде - кинохроника»

Слайд 5

Ведущая

В пионерскую организацию принимались дети рабочих и крестьян в возрасте от 9 до 14 лет. Становясь пионером, каждый ребенок должен был проникнуться духом коллективизма, дружбы, безвозмездной помощи, должен был стать достойным гражданином социалистического общества.

Если спросить сейчас у любого взрослого старше 30–35-ти лет, то, наверное, каждый из них скажет, что в своем школьном детстве был пионером. И, как правило, многим запомнился день, когда их принимали в пионеры. Потому, что это незабываемая, торжественная, светлая и добрая страница детства. Это особенный день, это был праздник для каждого школьника. На торжественном сборе дружины маленькие и взволнованные дети давали клятву быть честными, справедливыми и верными, они вступали в пионеры и с нетерпением ждали, когда же повяжут долгожданные красные галстуки.

Слайд 6 Песня о галстук

Слайд 7 Видеоролик о приеме в пионеры

Слайд 8

Пионер

Желанный для всех ребят красный галстук, как и другие пионерские символы такие, как: красное знамя дружины и флаг отряда, пионерский значок, девиз и пионерский салют, пионерская форма, горн и барабан, знаки различия, эмблемы и шевроны – это специальные знаки, слова или действия, которые могут многое рассказать о том, ради чего существовала и чего добивалась пионерская организация.

Так, например, красное пионерское знамя дружины являлось пионерской святыней, символом чести и сплочённости всех пионеров, их верности делу Революции и социалистической Родине.

Слайд 9

Пионер

А красный пионерский галстук – это частица революционного Красного знамени, это знак принадлежности к пионерской организации. Пионерский красный галстук давно уже стал легендарным. Его даже поднимали в бою как знамя, так он вдохновлял пионеров. Три конца галстука, связанные воедино, означали связь трёх поколений: коммунистов, комсомольцев и пионеров. Красный цвет галстука пионера – это цвет борьбы, цвет крови всех, кто проливал её за идеалы коммунизма. Красный галстук – это символ пионерской чести. Он ежедневно напоминал пионерам о необходимости достойно выполнять, данное ими Торжественное обещание и законы пионерской организации.

Ведущая

Красные галстуки появились впервые в Москве, на Красной площади, во время военного парада в мае 1919 года. Среди военных полков шли отряды детей-подростков в полувойенной форме, с красными галстуками на груди.

А красный цвет пионерского галстука и знамён – это и история наша, и давняя традиция! Ещё во времена Киевской Руси воины–русичи собирались под длинными красными флажками, поднятыми на копье на месте сбора воинов. Красный цвет – это цвет рассвета, и цвет надежды. Да и не имеем мы права забыть о Красном флаге борьбы людей за свои права и свободу, и о Знамени Победы, обогрётном кровью более чем 27 миллионов людей.

Слайд 10 Видеоролик «Пионерия шагает»

Слайд 11

Пионер

В День рождения пионерии во всех пионерских дружинах устраивались праздничные линейки. На них учеников младших классов – октябрят принимали в пионеры с торжественной клятвой, завязыванием галстука и прикреплением пионерского значка.

В торжественные для пионерии дни проводились концерты, на линейках поощрялись грамотами лучшие пионерские отряды, которые отличились за год в учебе, помощи неуспевающим одноклассникам, во время сбора металлолома и макулатуры, в спортивных соревнованиях и других делах.

Первые пионерские отряды участвовали в субботниках, помогали в борьбе с детской беспризорностью, в ликвидации неграмотности.

Слайд 12

Ведущая

А когда началась Великая Отечественная война по всей стране развернулось массовое тимуровское движение. Его возникновение связано с именем писателя Аркадия Гайдара и написанной им повестью «Тимур и его команда». Писатель придумал и назвал персонаж книги в честь своего сына. И уже в скором времени после выхода повести о Тимуре и его друзьях многие ребята загорелись идеей стать такими же образцовыми пионерами, как герой этой книги. Юные пионеры помогали семьям фронтовиков, именно они встали за станки фабрик и заводов вместо ушедших на фронт отцов и старших братьев, дежурили в госпиталях, работали на уборке урожая, собирали металлолом и средства на танковые колонны, собирали лекарственные травы.

Слайд 13

Ведущая

Во время Великой Отечественной войны пионеры, как могли, помогали во всем взрослым: в борьбе с врагом как в тылу, так и на фронте, в партизанских отрядах и в подполье. Пионеры становились партизанами, разведчиками, юнгами на военных кораблях, они помогали укрывать раненых бойцов.

Слайд 14 Видеоролик о героях-пионерах

За героизм и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, пионеры Лёня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова удостоены звания Героя Советского Союза, а десятки тысяч пионеров награждены за боевые заслуги орденами и медалями.

Слайд 15

Пионер читает:

Нам нужен мир
Навек, повсюду,
Нам нужен мир
Для счастья и труда.
И эту истину понять не трудно –
С войной покончим раз и навсегда!

Нам нужен мир,
Как свет, как воздух,
Нам нужен мир,
Как солнце и вода,
И эту истину понять не поздно –
С войной покончим раз и навсегда!

Нам нужен мир,
Чтоб крепла дружба,
Нам нужен мир
Сейчас, как никогда.
И эту истину понять всем нужно –
С войной покончим раз и навсегда!

3. Ямпольский

Поистине призывом к миру и дружбе, жизнеутверждающим гимном стала песня, исполненная на разных языках, прозвучавшая на весь мир – «Солнечный круг».

Слайд 16 Видеоролик «Солнечный круг»

Слайд 17

Ведущая

Еще в 30-х годах прошлого века в пионерских коллективах развернулась военно-оборонная работа; создавались кружки юных стрелков, санитаров, связистов, проводились военно-спортивные игры. В 60-х годах прошлого века были проработаны правила подобной игры, и, позже уже на регулярной основе проводилась пионерская военно-спортивная игра «Зарница». Она представляла собой имитацию боевых действий, похожую на военные учения. В ходе игры пионеры делились на команды и соревновались в различных военно-прикладных видах спорта с игровыми элементами.

Пионер читает:

Смелыми быть, как наши отцы,
Мужеству с детства учиться,
С песней в поход шагать, как бойцы,
Учит «Зарница».

Слайд 18 Видеоролик «Зарница» (с начала до 2.00 мин.)

Слайд 19 Звучит песня «Зарница»

Слайд 20

Ведущая

Большинство пионеров проводило школьные каникулы в пионерских лагерях. В советское время по всей стране принимали детей до 40 тыс. летних и круглогодичных пионерских лагерей. Ежегодно в них отдыхало около 10 млн. детей. Самым известным из таких мест отдыха был Всесоюзный пионерский лагерь «Артек», он имел международный статус.

Тот, кто когда-либо был в пионерлагере, знает не понаслышке о такой традиции, как разведение большого «пионерского» костра, и помнит, наверное, как на сборе у вечернего костра звучали замечательные пионерские песни. Ведь пионерская песня вобрала в себя всю историю нашей пионерии. И невозможно представить жизнь пионеров, всей советской детворы без написанных во все годы существования пионерской организации разными авторами и полюбившихся ребятам песен о самих пионерах, об их делах, об их пионерском детстве. Так песня, рожденная пионерским движением, оставалась верным другом и спутником нашей пионерии. Песня шла рядом с ней в едином строю, как настоящий вожатый!

Пионер читает:

За что мы любим песни пионерские?
За то, что в них и смелость и задор.
Шагаем мы полями, перелесками
И песни выпускаем на простор.

Слайд 21 Звучит песня «За что мы любим песни пионерские»

Слайд 22

Список литературы:

1. Кузнецова, С.В. Песенник пионера [Текст] / С.В. Кузнецова. - Москва: МУЗЫКА, 1986. - 64 с.
2. Поет пионерия [Текст] / Сост. В. Модель. - Москва: Советский композитор, 1982. - 54 с.
3. Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа:
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B8_%D0%92._%D0%98._%D0%9B%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%8B_%D0%BF%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B2
4. Пионерская организация. История, атрибутика, легенды [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа:
<https://ria.ru/spravka/20070519/65737726.html>.
5. Пионерская песня [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа:
https://yunc.org/%D0%9F%D0%98%D0%9E%D0%9D%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%9A%D0%90%D0%AF_%D0%9F%D0%95%D0%A1%D0%9D%D0%AF

Список видеоматериалов:

1. Гимн Советских Пионеров
<https://www.youtube.com/watch?v=i7pecguJMn8>
2. Клятва пионера СССР [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=OCHCGoZUPl0>
3. Мы - пионеры (1973) [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=A3EqQ6O3v2Q>
4. Песня о первом пионерском отряде - кинохроника [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа:
https://www.youtube.com/watch?v=wmu_hel1AzI
5. Песня Пионерия шагает [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа:
<https://www.youtube.com/watch?v=an6l0-fdNmQ&list=PLLvWzWarZX5wd-iWB4lZQ1yl6bGikWMYb&index=13>
6. Солнечный круг [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=R9U6aKZ5t5g>
7. Юные герои Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] / Электрон. данные. – Режим доступа:
<https://www.youtube.com/watch?v=D7raRd5Is2I>